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《資料庫應用》

試題總評

今年資料庫應用的考題都屬於十分典型的類型，不論是SQL查詢語言、正規化以及資料庫理論的

部分，都考了十分基礎的內容；最後一題雖然考了比較少見的機器學習應用，但是考題並未要求

考生深入敘述理論內容，因此難度也不算高。整體而言，本年考題應屬於中間偏易，在資料庫理

論內容準備充分的考生應該不會在答題上遇到太大困難。

一、在某一家高科技公司的關聯式資料庫包含員工、產品及研發三個表格。員工表格記錄員工基本

資料，包含員工編號、員工姓名；產品表格記錄產品基本資料，包含產品編號、產品名稱、產

品價格；研發表格記錄那些員工參與研發那些產品的資料。這三個表格的關聯綱要

（Relational Schema）如下所示： 

員工（員工編號、員工姓名） 

產品（產品編號、產品名稱、產品價格） 

研發（員工編號、產品編號） 

加底線的屬性為該表格之主鍵；例如，研發表格之主鍵為員工編號與產品編號兩個屬性的組

合。研發表格有員工編號與產品編號兩個外來鍵，分別參照員工表格的主鍵員工編號與產品表

格的主鍵產品編號。請針對下列三個查詢問題，各寫出一個SQL指令來進行查詢。 

（每小題10分，共30分） 

(一)列出價格介於10000與20000之間（含10000與20000）的每一種產品之產品編號與產品名

稱。

(二)列出參與研發產品編號為‘P003’的產品的所有員工之姓名（姓名不要重複）。

(三)列出參與研發超過5種產品的員工之員工編號。

試題評析
本題為非常典型的資料庫查詢語言考題，題目並沒有考非常複雜的SQL語法，因此難度應不算太

高。由於題目本身難度不高，本題僅需著重於題目的小細節不要犯錯即可得分。

答： 
(一) SELECT 產品編號, 產品名稱

FROM 產品

WHERE 產品價格 BETWEEN 10000 AND 20000
(二) SELECT DISTINCT 員工姓名

FROM 員工 JOIN 研發 ON 員工.員工編號 = 研發.員工編號

WHERE 研發.產品編號 = ‘P003’
(三) SELECT 員工編號

FROM 員工 JOIN 研發 ON 員工.員工編號 = 研發.員工編號

GROUP BY 員工編號

HAVING COUNT(DISTINCT 產品編號)

二、擴充實體關係模型（Extended Entity-Relationship Model, EER Model）中的父子型態關係

（Supertype/Subtype Relationship）需要宣告兩個主要的限制：完整性限制（Completeness 

Constraint）與互斥性限制（Disjointness Constraint）。（每小題10分，共20分）

(一)完整性限制宣告父型態的一個實例是否必須屬於至少一個子型態，有兩種可能：完全特殊

化（Total Specialization）與部分特殊化（Partial Specialization），請分別定義

之。

(二)互斥性限制宣告父型態的一個實例是否可以同時屬於多個子型態，有兩種可能：互斥



高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】

 111年高點․高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 2 

（Disjoint）與重疊（Overlap），請分別定義之。 

試題評析 
本題要求考生論述EER中的兩個理論定義，此二理論應屬於EER中較為基礎之部分，因此考生在答

題上應不會有困難。題目並沒有實作部分，只要按照理論回答即可。 

 

答： 
(一) 特殊化為定義個體型態中一組子類別的方式，此個體型態稱為該特殊化的超類別，一組子類別是根據超類

別個體中，所具有的不同性質所定義而成，所謂的完全特殊化即指所有超類別的個體都應至少存在一個相

對應的特殊化子類別，而一般特殊化則無此限制。 
(二) 互斥：限制特殊化中子類別之間的關係，所有子類別中的項目不可重複，即一個體只能屬於一個子類別 

重疊：限制特殊化中子類別之間的特殊關係，與分離相反子類別中的個體可以重複屬於多個特殊化的子類

別。 

 

三、Z(P,Q,R,S)是一個關聯式資料表（Relational Table）的綱要，Z為資料表的名稱，P、Q、R、S

為資料表的四個屬性，P為資料表的主鍵與唯一的候選鍵。此外，該資料表有下列功能相依：

（每小題15分，共30分） 

P→Q,R,S 

Q→S 

(一)資料表Z符合第幾正規型式？原因為何？ 

(二)將資料表Z正規化到適當的正規型式，寫出正規化之後每一個資料表的綱要，包括資料表的

名稱、屬性、主鍵及外來鍵（如果有的話）。 

試題評析 
本題為資料庫正規化考題，屬於典型的正規化題型，考驗考生對於基本資料庫正規化方法的理

解。本題因為關聯欄位不多，且題目已邀名主鍵位置，因此相對來說難度較低，考生依照基本正

規化方法回答即可。 

 

答： 
(一) 此資料表為 2NF，因此資料表不存在複合主鍵，意即不存在部分功能相依，但由於欄位 S 存在遞移相依與

主鍵 S，因此不為 3NF 
(二) 正規化後結果 

R1(P,Q,R) 
R2(Q,S) 

 

四、機器學習（Machine Learning）主要任務可區分為監督式學習（Supervised Learning）與非監

督式學習（Unsupervised Learning），監督式學習包括分類（Classification）與迴歸

（Regression），非監督式學習最常用的是分群（Clustering）。（每小題10分，共20分） 

(一)分類與迴歸要預測的值最主要的差異為何？ 

(二)分類與分群所分析的資料最主要的差異為何？ 

試題評析 
本題為機器學習的應用考題，嚴格來說此題與資料庫應用的關聯性較低，但題目僅要求陳述機器

學習中非常常見的三種演算方法，因此難度應不算高。注意題目中所提示的監督式與非監督式學

習方法上的差異也代表了資料標籤的存在與否，再依照此線索回答即可得分。 

 

答： 
(一) 迴歸：迴歸方法是一種對數值型連續隨機變數進行預測和建模的監督學習演算法，期望找出一最貼合資料

集之超平面。 
分類：從已定義的離散標籤中預測資料屬於哪種標籤，分類演算法通常適用於預測一個類別（或類別的概

率）而不是連續的數值，常見的演算法如KNN等。 
(二) 分類與分群所分析的資料差異來自於資料標籤的存在與否，如上題所述分類是將資料集中的資料分往某些
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已存在的標籤類別中，而分群則為非監督式學習的機器學習方法，目的是將資料分割使同一群組內之差異

最小化，而不同群之間的差異最大化，進而再賦予各資料點標籤。 
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